

17. 做人最苦：

說是啊，最苦的是什麼呢？就是你做人最苦了，做畜生啊，都比做人呢，快樂的多，做人是最苦的。做什麼不苦呢？做佛啊，就沒有苦了。說怎麼說做畜牲都比人呢，快樂呢？這個畜牲，牠也不憂吃的，也不憂穿的，也不憂住的，啊，牠有天然的，沒有憂愁，你說是不是？唯獨就是做人呢，啊，這苦太多了。

現在我們不說千苦萬苦萬那麼多的苦，有八萬四千種苦，不講那麼多，現在就單單講這八苦。是什麼呢？生苦、老苦、病苦、死苦、愛別離苦、怨憎會苦、求不得苦、五陰熾盛苦，這八苦。這八種苦啊，最苦的你說是什麼苦？最苦的就是生苦。若沒有生啊，這些苦都沒有了。

說我生怎麼樣苦法？哎！我知道你是不記得，我知道你是忘了生苦了，所以現在啊，我告訴你。怎麼生的呢？這個生啊，因為父精母血結成到一起，又由這個中陰身來投啊，投胎；投胎在肚裏頭，在母親肚裏頭啊，的時候。

第一個禮拜，第二個禮拜，第三個禮拜，第四個禮拜，這時候不這麼！等到啊，第七個禮拜以後，就有了知覺。有了知覺的時候啊，這母親若吃涼的東西，你那時候就好像住在冰山裏頭這麼樣子，覺得很不舒服的；母親若吃熱的東西，啊，那時候又好像在火湯裏一樣，啊，燙的不得了！這是在母親腹裏呀，就有這個冷熱苦。

還有母親呢，如果若是彎著腰，就好像啊，在這個衣架子這個泰山壓頂，壓的那麼不舒服。如果這個母親那時候，又著腰的時候，也覺得非常不舒服。等到生的時候，那才是最苦了，在出生的時候好像兩個山呢，夾到一起，這就夾山地獄，受這種的苦。所以小孩子一降生、一出世，他就喊起來；他喊什麼？他說，苦啊！苦啊！苦啊！苦啊！苦啊！他就喊苦了。

那個哭啊，其實都從苦那來的，就說，哭啊！哭啊！哭啊！這個人生，就好像生龜脫殼那個樣子，就好想那龜呀，活龜脫殼那麼痛苦，這生的時候。

可是啊，在這時候苦啊，一長大就忘了，忘了這痛。忘了生苦，接著就長大了；長大，孰不知，就老了。老的時候啊，這個苦也很厲害。什麼？老的耳朵也聾了，人家罵你，你也不知道？眼睛也花了，看什麼也不清楚了，這是啊，耳朵眼睛首先不幫了，不幫你的忙了。

那麼舌頭雖然不掉，可是牙掉了，舌頭不會掉的；舌頭為什麼它不掉？因為軟，所以不掉。我遇到八、九十歲的老人呢，我就問他，我說你見過掉舌頭的人沒有？啊，你牙怎麼掉了？我說你遇到過掉舌頭的人沒有？他說：沒有啊，你遇到過嗎？我說：我更沒有遇到過，你這麼大年紀，八、九十歲都沒有遇到掉舌的人，我年紀比你輕，怎麼會遇到這麼怪的事情？

然後我又問他，我說：你知道為什麼你舌頭不掉呢？舌頭，沒有人掉舌頭呢？都有人掉牙？他說，這什麼道理啊？我說啊，因為這個牙它太硬了，所以它就掉；舌頭為什麼不掉？它軟，所以才不掉舌頭。啊，他說，哦！我說，你這麼大年紀了，以後也不要硬了，你若硬啊，也好像那個牙會掉，要學著軟一點。

啊，這老苦啊，牙掉有什麼苦呢？牙掉了吃東西就不香囉！吃什麼東西也沒有滋味了。啊，到口裏，看人家吃的那麼樣，那麼樣子有味道，到你的口裏嚼也嚼不動，咬也咬不動，啊，整個吞了，到肚裡也不消化，啊，你說這苦不苦？

那時候啊，面也皺了，面呢，生的很多皺紋，所謂：「雞皮鶴髮」，那個面皮肉就像那個雞皮似的，那雞皮呀，你看見那個雞毛，脫去，雞皮是疙瘩疙瘩的，一個疙瘩，一個疙瘩的，雞皮。鶴髮，鶴髮頭髮也都白了，啊，這個講法在美國不適宜，這個說鶴髮在美國不適宜，怎麼不適宜？美國小小孩子一出世啊，這個西方人頭髮就有白色的，那個他不是老的白，很年輕的時候也有白頭髮，不過這又另當別論。

那麼白的可是可以的，但是啊，這頭一出生，在美國這有白頭髮，可是白頭髮它不能變黑，黑的可以變白的，白的不能變黑了。不過有的時候也可以的。我告訴你們，我這個頭髮在香港，全部都白了。在香港的時候都白了，為什麼呢？因為我造廟，修了三個寺，修的，啊，這費心！費神的！把這個頭髮都白了。

以後我一看，這個得了，不得了了！啊，再也不用這麼多心了！我把什麼都放下，啊！以後它又黑了，所以這個什麼事沒有一定的。現在你看我這個頭髮，有很少的白頭髮，不是太多了。

所以這個老苦啊，也是不容易受的，你若是啊，不相信，可以試一試！等你老的時候，你就知道味道。你不仿啊，活個七、八十歲，八、九十歲，或一百多歲。那時候，你吃東西不香的時候，你就知道，哦！以前有個法師，那位法師講老苦啊，我不相信，現在我才知道這真實不虛的。可是啊，那時候你想要修道，也晚了，來不及了。

那麼最平等的就是「病苦」。有病啊，啊，頭痛，啊，頭就不舒服；腳痛，腳就不舒服；身上痛，身上就不舒服；啊，這個病啊，很多種病。好像你胃病，吃東西就不香了；啊，你若肺病呢，啊，就會咳死。總而言之，這個病啊，心、肝、脾、肺、腎，你有了病啊，這是也是苦了！

那麼最苦的還什麼呢？「死苦」，死苦啊，是最苦了。那麼說死苦啊，我不知道是什麼滋味？我想啊，先知道知道！那你就先試一試，先死一次看看！你先死一次啊，可是啊，沒有人保險你再活的！所以呀，這一試，也不可以試。那麼死啊，是容易，死後啊，到什麼地方去啊？這是一個重要的問題。死後你是墮地獄啊？是去做畜牲啊？是去做人呢？這個沒有人保險的。啊，這生、老、病、死都是苦。